

今日论衡之财经观象

□金谷明

“不要浪费严重危机” 憔悴股神传达品质力量

每年看巴菲特股东大会都有一个隐隐约约的印象，但都无法用一个准确的词来形容，直到“网红”、“网红带货”这两个词蹿红方才豁然开朗，老巴菲特还有他的搭档查理·芒格，不就是世界上最强的超级“网红”和“网红带货”吗？

要为两位世界投资之神心疼，5月3日举行的2020年巴菲特股东大会只能空场进行，美国中部小镇奥马哈不再人流滚滚，96岁的查理·芒格没有出现在讲台上，90岁的巴菲特白发苍苍不加修饰，据他说“七个星期以来，没有理发，也没有戴领带”。一场新冠肺疫疫情全球大流行虚耗了地球上方方面面，也差一点让股神走下神坛。

巴菲特的伯克希尔·哈撒韦公司成立于他35岁时的1965年，截至2018年的54年，其年复合增长率达到18.79%，据说前所未见；其股价从19美元到今年1月曾经的最高34.7万美元，涨幅惊人，同样世上无双，被视为神一样的存在。可惜，股神的公司也不能在今年的市场大动荡中幸免于难，股价年内跌幅超过两成，周一再跌2.5%，收报267080美元。

让人伤心的是伯克希尔一季度业绩报告，投资业务亏损545亿美元，总亏损497.5亿美元，是2018年一季度亏损11.38亿美元后再次亏损，且亏损额激增。

还有一个事情让人瞠目结舌。2月27日，伯克希尔以每股45.48至47.14美元“抄底”买入达美航空97.65万股，约合4530万美元；4月3日，却在22.96-26.04美元区间“斩仓”式出售近1300万股达美航空，收回约3.14亿美元；然后，在5月3日的股东大会上伯克希尔宣布，已经清仓所有航空股票。抄底——斩仓——清仓，这等操作不是只有“韭菜”才干的吗？老人家还是地球上最厉害的股神吗？

这一番航空股上的神操作马上传导到市场。周一复市，在港上市的航空股大跌，美股市场的航空股更不在话下，遭巴菲特清仓的达美航空最多时跌了15%。此刻，我们或许可以吐槽一句：至暗时刻股神的“带货”力量也不失风采啊！股神还在神坛上。

不必将这一切引为笑话，这其实只是做投资做企业搞经济常见的事情而已，关键还要看作为领导人核

心领导力的品质如何。今年的巴菲特看似真的有点老去，但其核心品质却并没有任何改变。股东大会上，尽管业绩深受打击，但90岁的老人连续5个小时的问答依旧反应敏捷、思路清晰，核心价值观没有丝毫动摇。

巴菲特承认，自己在投资航空公司上“犯了错误”，这是股神一向的品质，从来不否认自己也会犯错。有勇气公开说我自己也会犯错误，在实际行动上更是勇于纠错，这是他能够走上世界最顶级大师的一个重要保证。

面对史诗级别的市场巨震，不少人要趁低价入市投资，巴菲特依然说“人们不该借钱买入股票”，这同样是是他一贯的主张。他说：“当像现在这样的大流行病发生时，很难对其影响进行考量。正因如此，你们永远都不该借钱来进行投资。”巴菲特表示，人们在失去信心的时候，并未看到股市的潜力；投资不是赌博，希望每个人在买股票的时候都能够有一种思维，就是你买的并不是股票，而是买到这个公司的一部分。

巴菲特是股神，更是价值投资者之神。伯克希尔一季度巨亏创历史纪录，但账面现金也达到了其创纪录的1373亿美元，巨额现金在手，可以做的事情还很多，股神给自己留着强大的后劲。但巴菲特此时却说，他还没有发现可以马上买入的项目。不要以为巴菲特被打垮了，其实他正瞪大了神一样的双眼。

作为投资之神，巴菲特保持着自己一贯的坚毅品质，这何尝不是因为他成为神一样存在的核心保证呢？今年股东大会上他的一脸疲惫让人不胜唏嘘。但饱经沧桑的股神不需要我们为他担心，倒是会上有一句话特别瞩目，极具意义——

会上的PPT引用了这样一句话：“千万不要白白浪费一次严重的危机。”当下，全世界都在面对一场严重的疫情危机以及由疫情危机带来的各种问题，厉害如股神也遭了殃。不过，我们知道巴菲特的公司在其54年多的历史中并非一帆风顺，有过起码三次股价腰斩的严重危机时间，但都重新崛起，屡创新高了，所依靠的还是始终不渝的坚毅品质。巴菲特今年90岁，他的“网红”和“网红带货”为让人羡慕嫉妒恨，但这何尝不是千锤百炼而成的！

首席评论 □木须虫

加长版“小长假”已近尾声，不同于以往“说走就走的旅行”，“无预约，不出游”成为今年“五一”旅游的新亮点。在北京一些热门景区，游客忍不住点赞景区“预约制”的实效——“山和花海代替了人山人海”“童年记忆中的北海公园回来了”。(5月5日北京青年报)

其实，预约在生活中无处不在，最大的好处是减少各种盲目的成本——最常见是见面约时间，省得彼此耗时；又如预约看

病，能保证看上想看的医生，如果时间精确一些，还可以减少不必要的等候；再如乘车提前订票，有助于妥善安排行程。

至于旅游出行的预约更是好处多多，“说走就走的旅行”说起来是浪漫利索，如果乘兴到了目的地，景区买不到票则可能扫兴而归，白白浪费时间与金钱不说，还影响心情，如果能预约，显然这些都可以避免。再者，如果预约可以细一点，能够了解到景区的预约人数，以及分时段分地点的进入信息，还可以帮助游客作出理性的选择，减少入景区等候以及扎堆游览，更有助于

提高出行的便利以及游览的体验感，提高旅游的质量。

预约出游的本质是提供信息透明的旅游服务，是景区对游客精确控流导流十分有效的手段，本身也可以大幅度降低管理成本，如减少现场售票服务、减轻游客集中的安全管理压力等等。

不过，就景区而言，精确调控客流，还从属于利益的取舍。景区卖门票，开门迎客，多一人便多一分利，可谓多多益善。前些年，旅游黄金时段，景区人山人海、人满为患，饱受诟病，因此才有了后来的限流规定。但在实际操作中，不少景区都实行景区

现场售票与网络售票并轨的方式，售票优先于控流，结果是导致控流不及时，游客扎堆堵在景区大门的现象屡有发生。

由此可见，预约出游，对游客来说只是习惯问题，而对于景区经营者而言则是利益命题。今年受疫情的影响，对景区作出更严格的限流规定，实行全面的预约出游出发点是优先解决旅游集中出行与疫情防控的矛盾，“新常态”中多少有点“非常态”的味道，如果疫情消失，预约出游能否成为服务的共选还值得拷问。

要真正使得预约出游成为

热点快评

□张立美

《北京市野生动物保护管理条例》将于今年6月1日实施。《条例》对放生动物做出了细致的规定，单位和个人可以参加野生动物保护管理等部门会同有关社会团体组织的野生动物放归、增殖放流活动，禁止擅自实施放生活动。对于擅自放生的，将处2000元以上10000元以下罚款。(5月4日北京青年报)

中国自古以来就有放生的传统习俗，体现古人保护自然、爱护生命的价值观，《列子·仲尼篇》中就有相关记载。随着佛教传入中国之后，放生习俗得到进一步传播，时至今日，放生仍然是爱心人士表达保护生态环境的一种方式。

北京立法禁止擅自放生活动，或许让一些经常放生的爱心人士不太能理解。但从保护野生动物、生态环境角度说，禁止擅自放生并不是剥夺人们的善心和放生权利，而是规范放生行为，让放生行为更加科学、正确，实质上是保护野生动物、保护生态环境。

实际上，放生是一门专业性比较强的技术活儿，正确、

放生是门技术活 禁止擅自放生也是保护动物

科学的放生必须以尊重自然规律为前提条件。既要充分考虑到动物的天性、习性，也要考虑到季节、时段、天气、地点、环境容纳量等多重因素，并不是简单地将动物在野外进行放归、放流。

换言之，科学放生需要专业人员来做，并不是任何一个只要有一片爱心、善心就可以干好放生这个活儿。只有满腔热情，盲目放生，轻则，放生变“杀生”，直接导致放生动物死亡；重则，破坏生态平衡，危害生态环境。比如，2016年8月，广州花地河中漂浮大量死鱼，经调查发现，市民放生，由于天气闷热，导致部分鱼死亡。更严重的是，任性放生滋生出放生产业链。据估计，全国每年放生的鱼、蛇、乌龟、鸟的总量约有两亿单位，这种放生产业链导致大量动物死亡，并且破坏捕捉地和放生地生物链的平衡状态。

北京立法禁止擅自实施放生活动，并没有剥夺爱心人士的放生权利，爱心人士只是不能擅自放生，任性放生，而是可以参加野生动物保护管理等部门会同有关社会团体组织的放生活动。这既能满足爱心人士通过放生表达个人善心，又能避免不科学放生行为造成杀生、破坏生态环境等恶果，还能通过科学放生活动，学习放生科学知识，可谓是一举多得。

而且，从法律角度说，不科学的放生行为本身就涉嫌违法。

《野生动物保护法》第三十八条规定：“任何组织和个人将野生动物放生至野外环境，应当选择适合放生地野外生存的当地物种，不得干扰当地居民的正常生活、生产，避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。”

北京立法禁止擅自放生，并配套罚款措施，能增强震慑力，有助于遏制擅自放生现象。

总而言之，放生是爱心、善心，其目的是保护野生动物，需要呵护。禁止擅自放生是为实现科学放生，是让放生善心真正成善举，避免放生变“杀生”，目的也是保护野生动物。

来论选登 “90后包租婆坐拥400栋楼” 是否合规需核查

□张海英

400栋，恐怕也不会差多少。

即使很少一部分有产权，或许也有十几栋楼。那么在广州早就采取严限限购的情况下，该女子通过什么途径拥有这些产权房？

多个城市采取的限购政策，目的就是限制炒房人群入市，以落实“房子是用来住的，不是用来炒”的新定位。如果某些人能买限购政策变成坐拥很多房源的房东，那么限购政策哪个环节出了问题，就得审视。

同时，该女子拥有这么多的出租房源，是否依法纳税也受到网友质疑。根据我国相关政策规定，房屋租赁要进行登记备案；企业出租房屋要交纳增值税、房产税、印花税等。从实际看，很多地方出租房备案率较低，房屋租赁存在逃税黑洞。拥有很多房源的这位“90后包租婆”有无逃税？

显然该女子回应质疑是自说自话，没有多少说服力。有关方面只有对其房源来源合规性，对其企业纳税的合规性进行全面调查，才能消除网友质疑。

现在的问题就在于——对于该女子的行为，只是限于舆论争议，还是有关方面能以深入调查还原事实真相？

足坛聚焦

足协号召减薪缘何遇冷？



新疆天山雪豹成中国足坛首支降薪球队
图/视觉中国

在新冠肺炎席卷全球的当下，世界绝大多数职业足球联赛都不得不按下了暂停键。各足球俱乐部的收入无法得到保障，于是让高薪球员减薪的建议被提上了日程。大多数欧洲俱乐部都和自己的球员达成了协议，通过减薪节约下来的资金，将帮助俱乐部度过这段困难时期。

中国足坛同样因疫情陷入停滞，原本计划在2月底开赛的2020赛季中超直到现在还未确

定启动时间，中国足协建议各俱乐部和球员达成减薪协议，但响应者寥寥，真可谓“理想很丰满，现实很骨感”。

国内俱乐部鲜有实践者

和欧洲足坛众多俱乐部响应降薪不同，在中国足协出台了不带强制性质的降薪建议后，国内俱乐部鲜有实践者。

中甲球队新疆天山雪豹成了

第一支“吃螃蟹”的球队，他们发布公告称，已和队员、教练员达成协议，根据不同的月薪标准对薪资进行阶梯式调整，降幅从10%到50%不等。该俱乐部董事长孙爱军称，在困难时期推出降薪方案，根本目的是为了让新疆职业足球“活下去”。在公布降薪决定几天后，新疆天山雪豹女足宣布解散，原因是投资人决定削减在足球方面的投入。

在足协达成职业足坛降薪合理共识后，绝大多数中超豪门俱乐部却都没有减薪的意思。虽然中国球员薪水虚高是共识，但高薪球员普遍集中在中超的几支豪门俱乐部，大部分中甲和中乙球队的球员薪资几乎“降无可降”。在中超豪门俱乐部不响应降薪的情况下，中国足协的降薪建议也只能是一纸空文。

中国职业足球“不差钱”

在中国，如果球队不是真的

到了生死存亡之际，俱乐部一般不会作出降薪决定，其中一个主要原因就是新赛季的中超还在启动阶段。欧洲足坛已进行到赛季尾声，而中超尚未开幕。从目前的形势来看，本赛季中超联赛很可能在6月以后进行，到时一周双赛将成为常态，球员将承担更多的体能压力。在疫情期间让球员降薪，那么到了赛程密集的时候是否还要给球员加薪呢？另外，在赛季还未开始时就给球员降薪，即便球员嘴上不说，客观上也会对他们的战意产生影响，这是不少俱乐部担心的事情。

在中国职业足坛，几乎没有一支球队有自负盈亏的能力，球队背后都是投资集团在“输血”。足球产业只是投资人手下项目的其中一个，足球赛事的停摆并不影响整个集团的运行，中国俱乐部的降薪需求自然没那么迫切。而欧洲职业联赛则不同，欧洲的球队大多通过参加职业比赛获得盈利，比赛取消让他们失去了收

入，只能通过降低球员薪水节流。

上赛季，广州恒大、北京国安、上海上港和江苏苏宁分列中超联赛的前四位，其背后的“金主”无不实力雄厚。在球迷眼里，球员动辄上千万的年薪固然是高，但在俱乐部投资人眼里，这并不算什么大钱。若是因为降薪而打击了球员的赛积极性，才是真的得不偿失。豪门球队怕影响球队凝聚力选择不降薪，薪资开支更少的中下游球队自然也没有降薪的道理，毕竟哪家俱乐部的投资人都担心自家球队因此无法再吸引优秀球员加盟。

在中国足球的大环境下，优秀球员属于稀缺资源，绝大多数俱乐部都不希望因一时的减薪损害球员为球队效力的斗志。球员高薪低能是目前中国足球存在的问题，但想要解决这个问题需要更长远的规划，希望球员在疫情期间降薪，并不符合中国足球的实际。

羊城晚报记者 郝浩宇

单项和团体世乒赛 时隔多年再合并？

据韩国媒体报道，日前韩国乒协主席柳承敏表示，目前正在推进将釜山团体世乒赛和休斯顿单项世乒赛合二为一。这意味着，时隔多年之后，世乒赛有望再次合并举办。

诞生于1926年的世乒赛此前一直是团体和单项合并举办，直到1999年首次拆分——1999年世乒赛单项赛在荷兰埃因霍温举办，2000年团体赛在马来西亚吉隆坡举行，此后形成了“单数年单项、双数年团体”的规矩，一直延续到上届布达佩斯世乒赛。

原本，这一规矩没有被改变的打算，但受到疫情的影响，原定于在明年3月举行的釜山团体世乒赛一再延期，目前暂定于在明年9月举行。

不过现在有消息称，国际乒联正在推进将釜山世乒赛延期到今年年末或明年年初举行，因为国际乒联认为，新冠肺炎疫情在今年9月前不会好转。

与此同时，美国乒乓球界以“新冠肺炎疫情防控问题”为由，希望取消或延期原定于在明年6月举行的休斯顿世乒赛单项赛。另外，休斯顿世乒赛与延期后的东京奥运会举办时间仅相隔不到一个月，日程过于紧张，也是美国方面“打退堂鼓”的原因。

据韩国媒体报道，综合两方面因素，国际乒联和韩国乒协以及釜山市正在讨论将团体和单项世乒赛合二为一，柳承敏就此表态：“关于釜山世乒赛，国际乒联、釜山市、韩国乒协坚持一个明确的原则——战胜了新冠肺炎疫情之后，赛事一定会举行。而且，具体措施之一就是与2021年休斯顿单项世乒赛合办。”

一旦此事成真，将是世乒赛时隔多年再次合并举办，势必会成为疫情影响下的又一个体坛大事件。从目前的情况看，此事实施的可能性很高。

羊城晚报记者 魏超然

全球赛事停摆，运动员没了收入怎么办？

体坛热点

因效力的罗马尼亚女排联赛停赛，27岁的比利时女排队队长范德维尔近日回国，找了一份超市的兼职，赚取费用支付日常支出。在全球赛事停摆的背景下，运动员收入骤减甚至不得不陷入零收入的困境，跨界兼职成为他们的无奈之举。

零收入，无暇顾及奥运会

疫情冲击下，体育界减薪是大势所趋，职业化程度最高的足球五大联赛、美国职业橄榄球大联盟等都无法独善其身，比如西甲豪门巴塞罗那便宣布，俱乐部董事会和所有职业球员降薪50%，武磊效力的西班牙俱乐部甚至向当地劳动部门提交了一份临时雇佣条例，将俱乐部员工以及球员暂时归为“临时失业状态”。

豪门球队尚且支撑不住，更不用说职业程度较低的女足等运动。疫情导致赛事停摆，等于断绝了他们所有的收入来源，不少人因此陷入困境。

格鲁吉亚女将索菲亚·萨帕塔曾向国际网球联合会写信，她警告，没有比赛收入，网球那些排名250名开外的选手，两三周内将买不起食物。今年年初刚创造了英国5000米竞走新纪录的英国选手汤姆·博斯沃斯也曾抱怨，本赛季赛事取消令他错过2万英镑的收入，他根本无法顾及2021年东京奥运会，因为就连2020年怎么过他都不知道。

如果说集体项目大多还能提供一份合同，球员可以背靠俱乐部获得一段缓冲期的话，不少从事个人项目的运动员受到的冲击则更为猛烈。

在欧美许多国家，顶级职业运动员的收入主要来源于两部分：商业赞助加赛事奖金；赛事停摆令他们的收入大大减少，但依靠赞助合同以及过去累积的高额比赛奖金，生活质量可以不受影响。但对于职业化程度不高或是排名较低的低级别球员来说，他们没有代言收入，赛事奖金是

他们收入的主要来源，他们必须通过不断比赛争取奖金来维持生活和训练开支。疫情导致赛事停摆，等于断绝了他们所有的收入来源，不少人因此陷入困境。

格鲁吉亚女将索菲亚·萨帕塔曾向国际网球联合会写信，她警告，没有比赛收入，网球那些排名250名开外的选手，两三周内将买不起食物。今年年初刚创造了英国5000米竞走新纪录的英国选手汤姆·博斯沃斯也曾抱怨，本赛季赛事取消令他错过2万英镑的收入，他根本无法顾及2021年东京奥运会，因为就连2020年怎么过他都不知道。

做兼职，自食其力熬“寒冬”

因此这段时间，各国运动员

兼职谋生的例子比比皆是：泰国羽毛球男双球员博丁·伊萨拉是其中的幸运儿，他开了间面包店营生，整个泰国羽毛球